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[image: ]Avant-propos
La classe de troisième clôt le cycle 4 débuté en classe de cinquième. Le diplôme
national du brevet (DNB) lui confère une grande importance, avant de commencer
le lycée. Le programme de mathématiques pe rmet de consolider toutes les notions
apprises au cours des a nnées de collège. Il est donc fondame ntal pour l’élève de
bien s’entraîner dans cette matière.
Dans chaque chapitr e de cet ouvrage, il trouvera :
Un rappel de cours qui s’appuie sur la résolution pratiq ue d’un ou plusieurs
exercices types, et qui don ne de manière concise tout ce que l’on doit retenir du
chapitre étudié.
Des exercices qui cor respondent à tous les types d’exercices que l’on pourra
rencon trer en classe de troisième et qui ont tous été réellement posés en col-
lège. Certains sont des applicatio ns immédiates du cours, d’autres (comportant
la mention « tâche complexe ») nécessitent une réﬂexion plus app rofondie et
constituent un bon entraînement pour l’examen ﬁnal du DNB.
Les solutions des énoncés. Elles sont accomp agnées de nombreux conseils de
méthode et sont parf ois très détaillées pour faciliter la compréhension.
Des vidéos illustrant le cours ou permettant de résoudre des exercices de
manière vivante et pédagogique, signalées p a r un QR code.
En ﬁn d’ou vrage, le ch apitre 13 est consacré à l’utilisation des tableurs et à la pro-
grammation sous Scratch. Conforméme nt à l’esprit du programme, des exercices
faisant appel au langage Scratch sont répartis tout au long du livre. La plupart d e
ces programmes sont accessibles e n ligne via un QR code ou à l’adresse suivante :
http://scratch.mit.edu/users/Prepamath.
Enﬁn, le dernier chapitre se présente sous la forme d’un sujet de brevet, pour vous
prépare r à l’épr euve du DNB et vous aider à faire le point.
Vous pouvez retrouver la présentation en vidéo de ce livre en scannant le QR code
ci-dessus.
Nous remercions par avance tout lecteur qui nous fera par t de ses remarques o u
suggestions en nous c ontactant via co ntact@prepamath.fr, e t vous souhaitons une
bonne et proﬁtable lecture.
Les auteures,
Lucie-Ann e Billy,
Axelle Bezard-Falgas.
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   l’application gratuite Nathan Live disponible dans tous les stores 
sur votre smartphone ou votre tablette (Appstore, GooglePlay, Windows Store).
1
3
les ressources ! 
2
les pages de votre livre où le logo 
Nathan Live apparaît
C’est facile !
Accédez aux compléments numériques de cet ouvrage (vidéos, 
audios, liens Internet) sur votre smartphone ou votre tablette avec 
Logo Nathan Live indiquant 
que la page  contient des 
ressources
Vous consultez directement la 
ressource sur votre smartphone 
ou votre tablette

Vous consultez directement la 
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L’épreuve de mathématiques au diplôme nationa l du brevet
L’épreuve de mathé matiques au diplôme national du brevet (DNB) porte sur le
programme de mathématiques du cycle 4, c’est-à-dire sur les notions vues depuis
la classe de cinquième. D’une durée de deux heures, elle e st notée sur 100 points.
La présentation et la rédactio n de la copie étant prises en compte par le correcteur,
celles-ci doivent être particulièrement soignées (voir p lus loin le § Présentation).
Les exercices peuvent prendre différentes formes : QCM, énoncés comprenant
plusieurs questions, ou exercices constitués d’une seule question. Dans ce der-
nier cas, il faudra g énéralement effectuer de multiples calc uls avant d’arriver au
résultat demandé.
Le matériel à avoir
Bien sûr, veillez à ce que vos stylos fonc tionnent correctement. Par exemple,
si vous écrivez avec un stylo à plume, pensez à avoir des cartouches d’en cre
de rechange. Pensez à avoir des stylos de rechange pour le cas où votre stylo
habituel ne fonctionnerait plus, et n’oubliez pas d’apporter un effaceur (pour
l’encre) ou du blanc correcteur (pour feutres ou bics).
N’oubliez pas votre « kit du parfait géomètre » : une règle, une équerre, un
rapporteur, un com pas, un crayon à pap ie r (ou critérium) et une gomme.
Si vous utilisez un crayon à papier, pensez à avoir un taille-cra yon. Si vous
utilisez un critérium , pen sez à avoir des mines de rechange.
Enﬁn, avoir une calcu latrice collège qui fonctionne correctement devrait vous
aider à gagner du temps po ur effectuer certains calculs. Vériﬁez donc les piles
quelque s jours avant l’épreuve car si l’afﬁchage est faible, il vous faudra le
temps d’en acheter d’autres.
Attention : l’utilisation de votre téléphone portable est interdite! Vous ne pou-
vez donc pas vous en servir comme calculatrice. D’ailleurs, il vous sera de-
mandé de l’éteindre complètement et de le mettre dans votre sac, qui lui-mê me
sera déposé au fond de la classe (ou à côté des surveillants).
Comment abo rder le sujet de mathématiques?
Le nombre de feuilles qui composent le sujet est inscrit sur la page de garde.
Vériﬁez que vous les avez toutes. Dans le ca s contraire, signalez-le immédiate-
ment aux surveillants.




[image: ]Regardez ensuite rapidement le thème de tous les exercices et commencez par
ceux porta nt sur les notions que vous maîtrisez aﬁn de vous mettre en conﬁance
et de ne pas perdre de temps.
Si certains exercices portent sur des notions qui vous semblent plus difﬁciles,
n’hésitez pas à les traiter en dernier.
Si une question vous bloq ue, ne séchez pas inutilement dessus : laissez de la
place pour y répondre éventuellement plus tard. Si vous n’avez pas le temps d’y
revenir, en ﬁn d’épreuve, écrivez u ne phrase comme : « Qu estion non traitée par
manque de temps. »; ainsi, le professeur qui corrigera votre copie comprendra
pourquoi vous n’ avez r ie n écrit à cet endroit. De plus, vous avez le droit de
considérer le résultat de cette q uestion comme démontré et de l’utiliser dans les
questions suivantes. Il ne faut pas vous en priver.
Enﬁn, ne répondez pas au hasard à de s questions qui demandent des calculs :
votre correcteur (ou correctrice) se rendra très vite c ompte d’un éventuel bluff,
et cela ne sera pas du tout apprécié. Si vous ne savez pas du tout répondre à
une question, vous pouvez écrire : « Je ne sais pas répondre à cette question ».
L’hon nêteté est toujours appréciée et le profe sseu r pourra éventuellement être
plus indulg e nt(e) par la suite.
Présentation et rédaction
Il est impor tant de présenter une copie aérée et bien rédigée :
Pensez à utiliser votre brouillon pour faire quelq ues calculs, une esquisse de
ﬁgure ou une trame de raisonnement; cela vous évitera des ratures et votre
copie n’en sera que plus belle.
Pensez à c ommencer chaque exercice par son titre souligné, et à espacer tous
les exercices. Il faut que le pr ofesseur qui vous corrige distingue, en un regard,
chaque exercice.
Dans chaque exercice, pensez à mettre en évidence le numéro de la qu e stio n.
Pour chaq ue question, pensez à expliquer tous les calculs que vous écrivez et à
faire une phrase de conclusion qui pourra être soulignée ou encadrée.
Évitez d’utiliser la couleur rouge : c’est une couleur très souvent utilisée par les
correcteu rs et il ne faudrait pas que celui ou celle qui vous corrige confonde ce
que vous avez éc rit avec ce qu’il ou elle a mis lors de sa correction .
Lorsque vous tracez une ﬁgure en géométrie, utilisez toujours le crayon à papier
(ou le critérium), et faites vos tracés en traits ﬁns (crayon bien aigu isé) et légers
(n’appuyez pas trop sur le crayon aﬁn de pouvoir gom mer facilement). En effet,
une ﬁgure où les traits que l’on a gommés so nt visibles n’est pas présentable.




[image: ]Gérer son temps
Enﬁn, comme vous avez deux heures pour obtenir cent points, on peut dire qu’un
point correspo nd à 1,2 minute et qu’un exercice su r 10 points ne devrait pas vous
prendre plus de 12 minutes. Idéalement, un tel exercice devrait être résolu en 10
ou 11 minutes, de manièr e à garder du temps pour vous relire entièrement à la ﬁn
de l’épreuve.
Cet exercice de relecture est très important. Il vous permettra d’une part de re-
pérer d’éventuelles erreurs d’étourderie qui po urraient vous enlever de précieux
points, d’autre part de peauﬁner votre présentation et votre texte, ce qui mettra le
correcteu r dans les meilleures dispositions.
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Les puissances
Plan du chapitre
1. Règles de calculs
2. Notation s cientiﬁque
3. Préﬁxes usuels
4. Ordre de grandeur
5. Priorités opératoires
La distance Terre-Soleil est é gale à 149,598 × 10
6
km.
La distance Terre-Lune est égale à 384 400 km.
La distance Mars-Soleil est au moins égale à 206,6 millions de kilo mètres.
1 Donner la notation scientiﬁque des trois distances (exprimées en km)
donné e s dans l’énoncé.
2 Donner u n ordre de grandeur de ces trois d istances.
3 Entre Mar s et la Ter re, quelle planète est la plus éloignée du Soleil?
Exercice type Collège Alain Fournier, Bordeaux
Voir corrigé page 7
1
Règles de calculs
Déﬁnition 1 : exposant entier positif
Soit a un nombre réel non nul, et soit n un entier strictement positif.
On déﬁnit le nombre a
n
(lire : « a exposant n ») par :
a
n
= a × a × a × ··· × a × a

 
n facteurs
Exemples
5
3
= 5 × 5 × 5 = 125.
(−2)
6
= (−2) × (−2) × (−2) × (−2) × (−2 ) × (−2) = 64.
Le nombre « −2 » est multiplié par lui-même 6 fois.
!
ATTENTION
Ne pas confondre :
(−3)
2
= (−3) × (−3) = 9, q ui correspond au carré de (−3), et :
−3
2
= −(3 × 3) = −9, qui est l’opposé du carré de 3 .
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Déﬁnition 2 : exposant entier négatif
Soit a un nombre réel non nul, et soit n un entier positif.
Le nombre a
−n
est l’inverse de a
n
. Ainsi :
a
−n
=
1
a
n
.
Exemples
3
−2
=
1
3
2
=
1
9
;
10
−3
=
1
10
3
=
1
1 000
.
ANECDOTE
Le philosophe et mathéma ticie n français René Descartes (1596-1650 ) est à
l’origine de la notation des puissances sous forme d’exposants.
Propriétés 1 : règles de calcul sur les puissances
Soient a et b deux nombres réels non nuls, et soient m e t n deux entiers relatifs.
Alors,
a
m
× a
n
= a
m+n
a
m
a
n
= a
m−n

a
m

n
= a
m×n
(a × b)
n
= a
n
× b
n

a
b

n
=
a
n
b
n
Exemples
1) Écrire sous la forme a
n
, où n est un nombre entier relatif :
4
−3
× 4
12
= 4
−3+12
= 4
9
;
7
8
7
10
= 7
8−10
= 7
−2
;
(3
5
)
−3
= 3
5×(−3)
= 3
−15
.
2) Donner le résultat sous forme d écimale ou fractionnaire :
(2 × 9)
2
= 2
2
× 9
2
= 4 × 81 = 324 ;

2
3

3
=
2
3
3
3
=
8
27
.
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ANECDOTE : le gogol
En 1938, le mathéma ticien Edward Kasner a eu l’ idée d’utiliser le nombre
10
100
dans son livre « Mathematics and the Imagination » pour illustrer la dif-
férence entre un grand nombre et l’inﬁni, en le nommant gogol.
C’est en référence à ce nombre que les créateurs de Google ont nommé leur
célèbre mo teur de recherche, voulant « organiser l’ immense volume d’info r-
mation disponible sur le Web ».
À RETENIR
Quel que soit le n ombre a :
a
0
= 1 (si a = 0) et a
1
= a.
2
Notation scientiﬁque
Déﬁnition 3 : notation scientiﬁque
La notation scientiﬁque d’un nom bre décim a l strictement positif est la seule
écriture de la forme a × 10
n
où :
a est un no mbre décimal compris entre 1 et 10 (10 non compris) ;
n est un entier r elatif.
Exemples (et contre-exemples)
1,201 × 10
8
est une notation scientiﬁque car 1 6 1,201 < 10 ;
9,99 × 10
−9
est une notation scientiﬁque car 1 6 9,99 < 10;
0,54 × 10
3
n’est pas une notation scientiﬁque car 0,54 < 1;
152,486 × 10
−3
n’est pas une notation scientiﬁque car 152,486 > 10.
MÉTHODE : obtenir une notation scientiﬁque
Premier cas : nombre supérieur à 10,
par exemple 256 800 000.
(a) On commence par mettre la virgule après le premier c hiffre non nul (ici,
après « 2 ») en laissant tous les chiffres, même les « 0 ».
0n obtien t : 2,56800000.
(b) Ensuite, on compte le nombre de chiffres qu’il y a après la virgule (y
compris les « 0 ») pour savoir l’exposant de 10.
Ici, il y a 8 chiffres après la virgule, donc la notation scientiﬁque de
256 800 000 est : 2,568 × 10
8
.
. . .
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MÉTHODE
Deuxième cas : nombre compris entre 0 et 1,
par exemple 0,000 54.
(a) On commence par mettre la virgule après le premier c hiffre non nul (ici,
après « 5 ») en laissant les « 0 » et en laissant aussi la première virgule.
On obtient : 0,0005,4.
(b) Ensuite, on compte le nombre de chiffres qu’il y a entre les deux virgules ;
cela va donner l’exp osant de 10 ( en n’oubliant pas de mettre un signe
« −» devant). Puis on enlève la première virgule.
Ici, il y a 4 chiffres entre les deux virgules (« 0005 ») , donc la notatio n
scientiﬁque de 0,000 54 est : 5,4 × 10
−4
.
3
Préﬁxes usue ls
Le tableau ci-dessous reprend les préﬁxes à connaître, ainsi que les puissances de
dix qui leur sont associées.
Préﬁxes Symboles Désignation
10
9
giga G un milliard
10
6
méga M un million
10
3
kilo k un millier
10
−3
milli m un millième
10
−6
micro µ un millionième
10
−9
nano n un milliardième
Exemples
1 kg = 10
3
g = 1 000 g ; 5 µm = 5 × 10
−6
m = 0,000 005 m.
4
Ordre de grandeur
Selon le contexte dans leque l on travaille, on peut utiliser deux types d’ordre de
grande ur.
89 240 000 = 8,924 ×10
7
et 8,924 ≈ 9 (si on donne l’arro ndi à l’e ntier le plus
proche ).
Ainsi, 9 × 10
7
est un ordre de grande ur de 89 240 000.
On peut aussi écrire que 8,924 ≈ 10 ( si l’on souhaite arrondir à la puissance de
10 la plus proche).
Alors, 89 24 0 000 ≈ 10 × 10
7
= 10
1+7
= 10
8
.
On peut alors dire que 10
8
est un ordre de grande ur de 89 240 000.
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Priorités opératoires
Propriété 2
Pour effectuer un calcul sans parenthèses avec des puissances, on effectue
d’abord les puissances, puis les multiplications et d ivisions, et enﬁn les addi-
tions et soustractions.
Exemples
9 − 5 × 3
3
= 9 − 5 × 27 car 3
3
= 27
= 9 − 135 car 5 × 27 = 135
= −126.

8 − 2
5

× 4 = (8 − 32) × 4 car 2
5
= 32
= −24 × 4 car 8 − 32 = −24
= −96.
1 Distance Terre-Soleil (en km) :
149,598 × 10
6
= 1,495 98 × 10
2
× 10
6
= 1,495 98 × 10
2+6
= 1,495 98 × 10
8
.
Distance Terre-Lune (en km) :
384 40 0 = 3,844 × 10
5
.
Distance Mars-Soleil (en km) :
206,6 millions = 206,6 × 10
6
= 2,066 × 10
2
× 10
6
= 2,066 × 10
8
.
2 Un ordre de grandeur de la distance Terre-Soleil est 1,5 × 10
8
km car
1,495 98 ≈ 1,5.
Un ordre de grandeur de la distanc e Terr e-Lune e st 4 × 10
5
km car
3,844 ≈ 4.
Un ordre de grandeur de la distan ce Mars- Soleil est 2 × 10
8
km car
2,066 ≈ 2.
. . .
Solution de l’exercice type Collège Alain Fournier, Bordeaux




[image: ]COURS
8
3 MÉTHODE
Pour comparer de ux nombres en notation scientiﬁque :
on commence par comparer les exposants des « 10 »;
si les exposants sont égaux, on compare les coefﬁcients des puis-
sances de 10.
Ici, les exposants des « 10 » sont tous les deux égaux à 8 ; il faut donc
compare r les coefﬁcients des puissances de 10 : 2,066 > 1,495 97 donc
2,066 × 10
8
> 1,495 97 × 10
8
.
Par con séquent, la distance Mars-Soleil est plus grande que la distance
Terre-Soleil et do nc Mars est plus éloig née du Soleil que la Terre.
Solution de l’exercice type (suite) Collège Alain Fournier, Bordeaux
Voir énoncé page 3
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QCM
Règles de calcul sur les puissances
Corrigé
p. 15
10 min
Pour chacune des propositions, choisir la réponse cor recte. Aucune justiﬁca-
tion n’est demandée.
1 5
8
× 5
−3
est égal à :
a
5
11
b 5
5
c 5
24
2
3
2
3
7
est égal à :
a
3
5
b
3
−14
c
3
−5
3

6
7

2
est égal à :
a
6
14
b 6
9
c 6
5
4

4
5

15
est égal à :
a
2
150
b
2
25
c
2
75
5
1
5
−2
est égal à :
a
0,25
b
25
c
0,4
6 21
2
est égal à :
a 49 × 9 b 2 × 21 c 6 × 14
7 8
4
×
2
6
2
18
est égal à :
a
2
−16
b
1
c
0
8
9
5
27
2
× 3
−3
est égal à :
a
3
−2
b 1 c 3
2
QCM
Notation scientiﬁque
Corrigé
p. 16
5 min
Pour chacune des propositions, choisir la réponse cor recte. Aucune justiﬁca-
tion n’est demandée.
1 La notation scientiﬁque du nombre 15,45 est :
a
0,1545 × 10
2
b 1,545 × 10
−1
c 1,545 × 10
1
2 La n otation scientiﬁque du nomb re 0,009 745 est :
a
9,745 × 10
−3
b 9,745 × 10
3
c 9,745 × 10
−4
3 La n otation scientiﬁque du nomb re 12 300 000 est :
a
1,23 × 10
5
b 1,23 × 10
−7
c 1,23 × 10
7
4 La n otation scientiﬁque du nomb re 897 ,4 × 10
−3
est :
a
8,974 × 10
−1
b 8,974 × 10
1
c 8,974 × 10
−4
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3
QCM
Ordre de grandeur
Corrigé
p. 16
5 min
Pour chacune des propositions, choisir la réponse cor recte. Aucune justiﬁca-
tion n’est demandée.
1 Un ordr e de gra ndeur du nombre 1,49 × 10
5
est :
a
10
4
b 10
5
c 10
6
2 Un ordre de gran deur du nombre 88,102 × 10
7
est :
a 10
9
b 10
8
c 10
7
3 Un ordre de gran deur du nombre 123 456 est :
a 10
5
b 10
6
c 10
7
4 Un ordre de gran deur du nombre 0,078 × 10
−5
est :
a 7 × 10
−7
b 8 × 10
−7
c 8 × 10
−8
Règles de calcul sur les p ui ssances
4 Puissances de 10
Collège Henri S ellier, Suresnes
Corrigé
p. 16
5 min

Exprimer à l’aide d’une seule puissance de 1 0 le résultat des opérations sui-
vantes.
1 10
5
× 10
−9
× 10
3
2
10
2
× 10
−5
10
8
× 10
−11
3

10
−2

−4
× 10
12
4

10
2

5
10
5
5 Puissances d’entiers
Collège Chaptal, Paris
Corrigé
p. 17
5 min

Cocher pour donner le signe de chacun des nombres suivants :
Nombres (−6)
12
−7
36
(−8)
7
5
−5
(−3)
−2
−9
−6
Positifs
Négatifs
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6 Compléter des opérations
Collège Condorcet, Paris
Corrigé
p. 17
5 min

Compléter les opérations suivantes : indiquer le nom bre à m ettre en exposant
à la pla ce des pointillés.
1 3
...
× 3
7
× 3
−5
= 3
12
2
5
−2
× 5
...
5
7
= 5
50
3

2
−5

...
2
3
= 128
4

3
...

2
× 3
−5
= 3
21
7 Règles de calcul
Collège Chaptal, Paris
Corrigé
p. 18
5 min

Écrire sous la forme d’une seule puissance.
A = le triple de 3
4
;
B = la moitié de 2
−5
;
C =
25
3
× 5
−9
(5
−2
)
6
.
8 Avec de la proportionnalité
Collège Maurice Ravel, Toulon
Corrigé
p. 18
10 min

1 Les gouttes projetées par une imprimante à jet d’encre ont un volume de
1 picolitre (pL).
Sachant que 1pL est égal à un milliardième de millilitre, exprimer le
nombre de gouttes d’encre contenues dans une cartouche de 10 mL avec
une puissance de 10.
2 Dans le corps humain, il y a environ vingt-cinq mille milliards de glo-
bules rouges. On arrondit le volume d’un globule rouge à 100×10
−15
L.
Exprimer le volume (en litre) occ upé par tous les globules rouges dans
un corp s humain sous la form e a × 10
n
, où a et n sont deux entiers.
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Notation scientiﬁque et préﬁxes usuels
9 Conversion en not ation scientiﬁque
Collège Henri Matisse, Nice
Corrigé
p. 18
5 min

Trouver la notation scientiﬁque des nombres suivants :
1 A = 0 ,000 158 401
2 B = 5 102,215 10
3 C = 0,410 2 × 10
−15
4 D = 70,12 × 10
−3
5 E = −0,012 3 × 10
7
6 F = −4 50,102 × 10
3
10 Un virus
Collège Jean Zay, Lill e
Corrigé
p. 19
3 min

Les particules de coronavirus sont des particules sphériques dont le diamètre
mesure en moyenne 0,125 µm.
Exprimer la taille de ce diamètre en m et donner le résultat en écriture scien-
tiﬁque.
11 Distances et notations scientiﬁques
Collège Henri S ellier, Suresnes
Corrigé
p. 19
8 min

Dans un ouvrage d’astronomie, on peut lire :
Planètes
Distance moyenne en km de la pla nète au Soleil
Jupiter
7,78 × 10
8
Mercure
579 × 10
5
Mars
22,8 × 10
7
Neptune
4 505 millions
Terre
0,015 × 10
10
Donner l’é criture scientiﬁque de chacune de ces distance s et les classer dans
l’ordre croissant.
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12 Unité astronomique
Collège Jean Moulin, Verrières-le-Buisson
Corrigé
p. 19
10 min

En astronomie, on déﬁnit une unité astronomique (u.a.) par l’égalité :
1 u.a. = 149 597 870 700 m
qui correspond à la distance Terre-Soleil.
1 Donner la notation scientiﬁque d’une u.a. en km.
2 La d istance Mars-Soleil est de 2,8 u .a.
Donner un ordre de grandeur de cette distance en km.
Priorités opératoires
13 Calculs et écriture décimale
Collège Chaptal, Paris
Corrigé
p. 20
5 min

Calculer et do nner le résultat sous form e décima le :
1 A =
4 − 5 × 10
10
3
2 B =
(6 − 2 × 4)
6
(3 − 4)
3
3 C = 2
3
− 2 ×

5
2
− 2
2

4 D = 3
2
+

9
2
− 8
2

× 10
2
5 E =
50
2
− 2 × 10
2
10
3
14 En informatique
Collège La Salle, Saint-Denis de La Réunion
Corrigé
p. 20
10 min

Vous pouvez retrouver le corrigé de cet exercice en vidéo.
Lucie possède un disque du r d’une capacité de 1 To. Son père a un vieux
disque dur d’une c apacité de 160 Go.
Ils sont tous les deux cinéphiles et achètent régulièrement des ﬁlms en VOD.
En moyenne , un ﬁlm oc cupe 1,5 Go.
1 Leur connexion permet de télécharger 5 Mo par seconde.
Combien de temps prend le téléchargement d’un ﬁlm en moyenne ?
2 En moyenne, combien de ﬁlms en tout peuvent-ils stocker sur leur s deux
disques durs ?
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15 Une suite de nom bres
Collège Petit Val, Sucy-en-Brie
Corrigé
p. 21
10 min

On considère le nombre A
n
= 2
n+1
− 2
n
+ 1, où n est un entier relatif.
1 Calculer A
0
, A
1
, A
2
et A
3
, c’est-à-dire le nombre A
n
pour n = 0, n = 1,
n = 2 et n = 3.
2 Vériﬁer sur ces derniers résultats que A
n
= 2
n
+ 1.
3 Nous souh aitons démontrer que pour tout entier relatif n, A
n
= 2
n
+ 1.
(a) Montrer que 2
n+1
− 2
n
= 2
n
, quelle que soit la valeur de l’entier
relatif n.
(b) Conclure.
16 Une somme de puissances de 2
Collège Saint-François-Xavier, Vann es
Corrigé
p. 21
20 min

On pose S
n
= 1 + 2
1
+ 2
2
+ 2
3
+ ··· + 2
n−1
+ 2
n
, où n est un entier.
1 Calculer S
1
= 1 + 2
1
, S
2
= 1 + 2
1
+ 2
2
et S
3
= 1 + 2
1
+ 2
2
+ 2
3
.
2 Pour tout entier n, exprime r 2S
n
.
3 En déd uire que 2S
n
− S
n
= 2
n+1
− 1.
4 En déd uire une expression de S
n
.
5 Application : une légende orientale no us conte l’histoire de Sissa, le
concepteur du jeu des échecs. Elle raconte que le souverain voulut le
récompe nser et lui demanda ce qu ’il voulait. Celui-ci lui rétorqua : « je
veux que vous mettiez un gra in de blé sur la première case du jeu, 2
grains sur la deuxième, 4 grains sur la troisième et ainsi d e suite jusqu’à
la 64
e
case en do ublant à chaque fois le nombre de grains. »
(a) À l’aide de la question 4, d é te rminer le nombre de grains de blé
devraient être théoriquement placés sur le plateau d u jeu.
(b) On estime qu e 10 grains de blé ont une masse de 1 g.
Donner un ordre de grandeur de la ma sse totale de grains de blé sur
le plateau.
(c) Sachant qu’en 2015, la production mondiale de blé était de 726
millions de tonnes, que penser sur la masse théorique d e grains de
blé sur l’échiquier?
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1
QCM
Règles de calcul sur les puissances
Énoncé
p. 9
À l’aide des propriétés 1 page 4 du cours, on peut répondre aux questions
proposées.
1 Réponse b . En effet, 5
8
× 5
−3
= 5
8+(−3)
= 5
5
.
2 Réponse c . En e ffet,
3
2
3
7
= 3
2−7
= 3
−5
3 Réponse a . En effet,

6
7

2
= 6
7×2
= 6
14
.
4 Réponse a . En effet, on a :

4
5

15
=


2
2

5

15
=

2
2×5

15
=

2
10

15
= 2
10×15
= 2
150
.
5 Réponse b . En effet,
1
5
−2
= 5
2
= 5 × 5 = 25.
6 Réponse a . En effet, 21
2
=

7 × 3

2
= 7
2
× 3
2
= 49 × 9.
7 Réponse b . En effet, on a : 8
4
×
2
6
2
18
=

2
3

4
× 2
6−18
= 2
3×4
× 2
−12
= 2
12
× 2
−12
= 2
12+(−12)
= 2
0
= 1.
8 Réponse c . En e ffet, on a :
9
5
27
2
× 3
−3
=

3
2

5

3
3

2
× 3
−3
=
3
2×5
3
3×2
× 3
−3
=
3
10
3
6
× 3
−3
= 3
10−6
× 3
−3
= 3
4
× 3
−3
= 3
4+(−3)
= 3
1
= 3.
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2
QCM
Notation scientiﬁque
Énoncé
p. 9
1 Réponse c . 1,545 × 10
1
est la notatio n scientiﬁque du nom bre 15,45
car 1 6 1,545 < 10. La réponse a
n’est pas une notation scientiﬁque
car 0,1545 n’est pas compris entre 1 et 10. La réponse b
ne donne pa s
le même nombre si on effectue le produit.
2 Réponse a . 9,745 × 10
−3
est la notation scientiﬁque du nombre
0,009 74 5. En effet, qu and on effectue le produit 0009,745 × 10
−3
, on
décale la virgule de 3 rangs vers la gauche, et cela donne bien 0,009 745.
3 Réponse c . 1,23×10
7
est la notation scientiﬁque du nombre 12 300 000 .
En effet, quand on effectue le produit 1,230000000 × 10
7
, on décale la
virgule de 7 rangs vers la droite et on obtient bien 12 300 000 .
4 Réponse a . 8,974 × 10
−1
est la notation scientiﬁque du nombre
897,4 × 10
−3
. En effet, 897,4 = 8,974 × 10
2
donc :
897,4 ×10
−3
= 8,974 ×1 0
2
×10
−3
= 8,974 ×1 0
2−3
= 8,974 ×1 0
−1
.
3
QCM
Ordre de grandeur
Énoncé
p. 10
1 Réponse b . Un o rdre de g randeur de 1,49 × 10
5
est 10
5
. En effet,
1,49 ≈ 1 si on souhaite donner un arrondi à la puissance de 10 près.
Donc 1,49 × 10
5
≈ 1 × 10
5
≈ 10
5
.
2 Réponse a . Un ordre de grandeur du nombre 88,102 × 10
7
est 10
9
car
88,102 ≈ 100 et 100 = 10
2
donc 88,102 × 10
7
≈ 10
2
× 10
7
, soit
88,102 × 10
7
≈ 10
9
.
3 Réponse a . Un ordre de grandeur du nom bre 123 456 est 1 0
5
car
123 456 = 1,234 56 × 10
5
et 1,234 56 ≈ 1 en arrondissant à la puis-
sance de 1 0 la plus proche. Ainsi, 123 45 6 ≈ 1 × 10
5
≈ 10
5
.
4 Réponse b . Un ordre de grandeur du nombre 0,078×10
−5
est 8×10
−7
car 0,078 = 7,8 × 10
−2
et 7,8 ≈ 8 à l’unité près.
Ainsi, 0,078 × 10
−5
≈ 8 × 10
−2
× 10
−5
, soit 8 × 10
−7
.
4 Puissances de 10
Collège Henri S ellier, Suresnes
Énoncé
p. 10
1 10
5
× 10
−9
× 10
3
= 10
5−9+3
= 10
8−9
= 10
−1
.
2
10
2
× 10
−5
10
8
× 10
−11
=
10
2−5
10
8−11
=
10
−3
10
−3
= 10
−3−(−3)
= 10
0
.
3

10
−2

−4
×10
12
= 10
(−2)×(−4)
×10
12
= 10
8
×10
12
= 10
8+12
= 10
20
.
4

10
2

5
10
5
=
10
2×5
10
5
=
10
10
10
5
= 10
10−5
= 10
5
.
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5 Puissances d’entiers
Collège Chaptal, Paris
Énoncé
p. 10
Nombres (−6)
12
−7
36
(−8)
7
5
−5
(−3)
−2
−9
−6
Positifs X X X
Négatifs X X X
En effet, (−6)
12
= (−6) × (−6) × ···× (−6). Il y a 12 facteu rs négatifs, 12
est pair donc le résultat est positif.
−7
36
= −7 × 7 × ··· × 7. Il n’y a qu’un facteur négatif.
Dans (− 8)
7
, il y a 7 facteurs négatifs, 7 est impair donc le résultat est négatif.
5
−5
=
1
5
5
. Il n’y a que des facteurs positifs, donc le résu ltat est positif.
(−3)
−2
=
1
(−3)
2
. Il y a 2 facteurs n égatifs donc le résultat est positif.
−9
−6
= −
1
9
6
. Il n’y a qu’un seul facteur négatif.
6 Compléter des opérations
Collège Condorcet, Paris
Énoncé
p. 11
1 3
...
× 3
7
× 3
−5
= 3
12
signiﬁe que 3
...+7−5
= 3
12
, soit 3
...+2
= 3
12
.
Le no mbre qu’il manque est donc 10 car 10 + 2 = 12.
3
10
× 3
7
× 3
−5
= 3
12
.
2
5
−2
× 5
...
5
7
= 5
50
signiﬁe que
5
−2+...
5
7
= 5
50
, soit 5
−2+...−7
= 5
50
ou encore : 5
−9+...
= 5
50
.
Le no mbre qu’il manque est donc 59 car −9 + 59 = 50.
5
−2
× 5
59
5
7
= 5
50
.
3

2
−5

...
2
3
= 128 signiﬁe qu e
2
−5×...
2
3
= 2
7
(car 128 = 2
7
) et donc
2
−5×...−3
= 2
7
. Il faut d onc que −5 × . . . − 3 = 7. O r, 10 − 3 = 7
donc −5 × . . . = 10, et donc le nombre manquan t est 10 ÷ (−5) = −2.

2
−5

−2
2
3
= 128
4

3
...

2
× 3
−5
= 3
21
signiﬁe que 3
2×...−5
= 3
21
.
Il faut donc que 2 × . . . − 5 = 21. Or, 26 − 5 = 21 donc 2 × . . . = 26.
Le no mbre manquant est donc 26 ÷ 2 = 13.

3
13

2
× 3
−5
= 3
21
.
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7 Règles de calcul
Collège Chaptal, Paris
Énoncé
p. 11
A = le triple de 3
4
= 3 × 3
4
= 3
1+4
= 3
5
.
B = la moitié de 2
−5
=
2
−5
2
= 2
−5−1
= 2
−6
.
C =
25
3
× 5
−9
(5
−2
)
6
=
(5
2
)
3
× 5
−9
5
−2×6
=
5
6
× 5
−9
5
−12
=
5
6+(−9)
5
−12
=
5
−3
5
−12
= 5
−3−(−12)
= 5
9
.
8 Avec de la proportionnalité
Collège Maurice Ravel, Toulon
Énoncé
p. 11
1 D’après l’énoncé, 1 pL est égal à un milliardième de millilitre, donc
1 pL = 10
−9
mL.
Or 1 mL = 10
−3
L donc 1 pL = 10
−9
× 10
−3
L = 10
−12
L.
MÉTHODE
Pour obtenir le no mbre de gouttes dans une cartouche, il faut diviser
la contenance de la cartouche par le volume d’une goutte d’encre, où
les deux quantités sont exprimées dans la m ê me unité, en litre ici.
contenance de la cartouche
volume d’une goutte d’encre
=
10 × 10
−3
L
10
−12
L
=
10
1−3
10
−12
= 10
1−3+12
= 10
10
.
Il y a donc 10
10
gouttes d’encre dans un e cartouche de 10 mL.
2 À RETENIR
cent : 10
2
; mille : 10
3
; million : 10
6
; milliard : 10
9
.
Il y a 25 × 1 0
3
× 10
9
= 25 × 10
3+9
= 25 × 1 0
12
globules rouges dans
le corps humain (mille milliards : 10
3
× 10
9
).
De plus, 1 globule rouge occupe 10
−15
L, donc le volume total occupé
par tous les globules rouges est :
25 × 10
12
× 10
−15
= 25 × 1 0
12−15
= 2,5 L.
9 Conversion en not ation scientiﬁque
Collège Henri Matisse, Nice
Énoncé
p. 12
Ici, il ne faut pas hésiter à regarder la méthode du cours page 5.
1 A = 0 ,000 158 401 = 1,584 01 × 10
−4
.
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2 B = 5 102,215 10 = 5,102 215 1 0 × 10
3
.
3 C = 0,410 2 × 10
−15
= 4,102 × 10
−1
× 10
−15
= 4,102 × 10
−16
.
4 D = 70,12 × 10
−3
= 7,012 × 10
1
× 10
−3
= 7,012 × 10
−2
.
5 E = −0,012 3 × 10
7
= −1,23 × 10
−2
× 10
7
= −1,23 × 1 0
5
.
6 F = −4 50,102 × 10
3
= −4,501 02 × 10
2
× 10
3
= −4,501 02 × 10
5
.
10 Un virus
Collège Jean Zay, Lill e
Énoncé
p. 12
0,125 µm = 0,125 × 10
−6
m
= 1,25 × 1 0
−1
× 10
−6
m
= 1,25 × 1 0
−1+(−6)
m
= 1,25 × 1 0
−7
m.
11 Distances et notations scientiﬁques
Collège Henri S ellier, Suresnes
Énoncé
p. 12
Concernant Jupiter, la distance 7,78×10
8
km est déjà en écriture scientiﬁque.
Concernant les autres planètes, on a les distances suivantes :
Mercure : 57 9 × 10
5
= 5,79 × 1 0
2
× 10
5
= 5,79 × 10
7
km.
Mars : 22,8 × 10
7
= 2,28 × 1 0
1
× 10
7
= 2,28 × 10
8
km.
Neptune : 4 505 millions = 4 505 × 10
6
= 4,505 × 10
3
× 10
6
= 4,505 × 10
9
km.
Terre : 0,015 × 10
10
= 1,5 × 10
−2
× 10
10
= 1,5 × 10
8
km.
On range e nsuite ces distances dans l’ord re cr oissant et on obtient :
5,79 × 10
7
< 1,5 × 10
8
< 2,28 × 1 0
8
< 7,78 × 10
8
< 4,505 × 10
9
.
12 Unité astronomique
Collège Jean Moulin, Verrières-le-Buisson
Énoncé
p. 13
1 La notation scientiﬁque d’1 u.a. en mètre est : 1 ,495 978 707 00 × 10
11
.
On sait q ue 1 000 m = 10
3
m = 1 km donc :
1 u.a. = 1,495 978 707 00 × 10
11
m
= 1,495 978 707 × 10
3
× 10
8
m
= 1,495 978 707 × 10
8
km.
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2 La d istance Mars-Soleil est de 2,8 u .a., donc :
2,8 u.a. = 2,8 × 1,495 978 707 × 10
8
km
≈ 4 × 10
8
km.
Un or dre de grandeur d e la distance Mars-Soleil est do nc 4 × 10
8
km.
13 Calculs et écriture décimale
Collège Chaptal, Paris
Énoncé
p. 13
A =
4 − 5 × 10
10
3
=
4 − 50
100
=
−46
1 000
= −0,046
B =
(6 − 2 × 4)
6
(3 − 4)
3
=
(6 − 8)
6
(−1)
3
=
(−2)
6
−1
=
64
−1
= −64.
C = 2
3
− 2 ×

5
2
− 2
2

= 2 × 2 × 2 − 2 × (5 × 5 − 2 × 2)
= 8 − 2 × (25 − 4) = 8 − 2 × 21 = 8 − 42 = −34 .
D = 3
2
+

9
2
− 8
2

× 10
2
= 9 + (81 − 64) × 100
= 9 + 17 × 100 = 9 + 1 700 = 1 709.
E =
50
2
− 2 × 10
2
10
3
=
50 × 50 − 2 × 100
1 000
=
2 500 − 200
1 000
=
2 300
1 000
= 2,3.
14 En informatique
Collège La Salle, Saint-Denis de La Réunion
Énoncé
p. 13
1 Il faut que nous sachions combien de « paquets d e 5 Mo » sont contenus
dans 1,5 Go.
1,5 Go = 1,5 × 10
9
octets = 1,5 × 10
6
× 10
3
octets = 1,5 × 10
3
Mo.
1,5 × 10
3
Mo
5 Mo
= 0,3 × 10
3
= 3 × 10
2
= 300.
Donc il y a 300 fois 5 Mo dans 1,5 Go.
Le téléchargement durera donc 300 secondes, soit 5 minutes (car
300 ÷ 60 = 5 minutes).
2 Avant tout, calculons la taille totale des deux disques durs en Go :
1 To + 160 Go = 10
3
× 10
9
+ 160 × 10
9
octets
= (10
3
+ 160) × 10
9
octets
= 1 160 × 10
9
octets.
Comme 1 Go = 10
9
octets, la taille totale des deux disques durs est de
1 160 Go.
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Pour savoir combien de fois on peut mettre 1,5 Go dans 1 160 Go, on
effectue la division :
1 16 0
1,5
≈ 773,33.
On peut donc mettre en moyenne 773 ﬁlms sur les deux disques durs.
15 Une suite de nom bres
Collège Petit Val, Sucy-en-Brie
Énoncé
p. 14
1 Pour n = 0, on a : A
0
= 2
0+1
− 2
0
+ 1 = 2 − 1 + 1 = 2.
Pour n = 1, on a : A
1
= 2
1+1
− 2
1
+ 1 = 2
2
− 2 + 1 = 3.
Pour n = 2, on a : A
2
= 2
2+1
− 2
2
+ 1 = 2
3
− 4 + 1 = 5.
Pour n = 3, on a : A
3
= 2
3+1
− 2
3
+ 1 = 2
4
− 8 + 1 = 9.
2 Pour n = 0, 2
n
+ 1 = 2
0
+ 1 = 1 + 1 = 2 = A
0
.
Pour n = 1, 2
n
+ 1 = 2
1
+ 1 = 2 + 1 = 3 = A
1
.
Pour n = 2, 2
n
+ 1 = 2
2
+ 1 = 4 + 1 = 5 = A
2
.
Pour n = 3, 2
n
+ 1 = 2
3
+ 1 = 8 + 1 = 9 = A
3
.
Nous avons donc bien vér iﬁé ici que pour n = 0, n = 1, n = 2 et n = 3,
A
n
= 2
n
+ 1.
3 (a) Pour tout entier relatif n, o n a :
2
n+1
− 2
n
= 2
n
× 2
1
− 2
n
× 1
=
2
n

2
1
− 1
 
on a ici factorisé par 2
n

= 2
n
× 1
= 2
n
.
(b) Du résultat obtenu précédem ment, on déd uit que :
A
n
= 2
n+1
− 2
n
+ 1
= 2
n
+ 1.
On a démontré ici ce que l’on voulait : pour tout entier relatif n,
A
n
= 2
n
+ 1.
16 Une somme de puissances de 2
Collège Saint-François-Xavier, Vann es
Énoncé
p. 14
1 S
1
= 1 + 2
1
= 1 + 2 = 3.
S
2
= 1 + 2
1
+ 2
2
= 1 + 2 + 4 = 7.
S
3
= 1 + 2
1
+ 2
2
+ 2
3
= 1 + 2 + 4 + 8 = 15.
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2 2S
n
= 2
1
× (1 + 2
1
+ 2
2
+ 2
3
+ ··· + 2
n−1
+ 2
n

= 2
1
× 1 + 2
1
× 2
1
+ 2
1
× 2
2
+ 2
1
× 2
3
+ ··· + 2
1
× 2
n−1
+ 2
1
× 2
n
= 2
1
+ 2
1+1
+ 2
1+2
+ 2
1+3
+ ··· + 2
n
+ 2
1+n
= 2
1
+ 2
2
+ 2
3
+ 2
4
+ ··· + 2
n
+ 2
n+1
.
3 On a :
2S
n
= 2
1
+ 2
2
+ 2
3
+ ··· + 2
n−1
+ 2
n
+ 2
n+1
S
n
= 1 + 2
1
+ 2
2
+ 2
3
+ ··· + 2
n−1
+ 2
n
2S
n
− S
n
= 2
n+1
− 1
Explications : quand on soustrait la deuxième ligne à la première, on
voit que 2
1
, 2
2
, 2
3
, ... , 2
n
s’annulent. Il reste donc 2
n+1
(de la première
ligne) et −1 (de la deuxième ligne).
Ainsi, 2S
n
− S
n
= 2
n+1
− 1.
4 Quel que soit le nombre x, 2x − x = x donc 2S
n
− S
n
= S
n
.
Ainsi, d’après la question précédente , S
n
= 2
n+1
− 1.
5 (a) Sur la première case, il y a 1 grain de blé.
Sur la deuxième case, il y a 2 grains.
Sur la troisième ca se, il y a 2 × 2 = 2
2
grains.
Sur la qu a trième case, il y a 4 × 2 = 2
3
grains.
On voit alors que le nombre de gr ains de blé sur le plateau de 64
cases est : 1 + 2 + 2
2
+ ··· + 2
63
= 2
64
− 1 d’après la question 4.
(b) On va d’abord donner un ordre de grandeur du nombre de grains
de blé. Pour cela, on constate d’abord que 2
10
= 1 024 ≈ 10
3
.
De plus, 2
64
= 2
10×6+4
= 2
10×6
× 2
4
=

2
10

6
× 2
4
.
Ainsi, 2
64
≈

10
3

6
× 2
4
, soit 2
64
≈ 16 × 1 0
18
.
On peut alors en conclure que 2
64
−1 ≈ 16 ×10
18
car soustraire 1
ne cha nge pas l’ordre d e grandeur d’un aussi grand nombre.
10 grains de blé ont une m asse de 1 g donc 2
64
− 1 gr ains de blé
ont une masse d’environ
16 × 10
18
10
= 16 × 1 0
17
g.
Un ordre de gr andeur d e la masse thé orique de grains de blé sur
l’échiquier est donc 10
18
g car :
16 × 10
17
≈ 10 × 1 0
17
≈ 10
18
.
(c) 726 millions de tonnes = 726 × 10
6
× 10
3
= 726 × 10
9
kg car
1 tonne = 1 000 kg. La production mondiale de blé était donc en
2015 de 726 × 10
12
g, ce qui est insufﬁsant po ur satisfaire la d e-
mande de Sissa donc à l’époque, encore moins...
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Développements,
réductions et
factorisations
Plan du chapitre
1. Réduire une expression littérale
2. Suppression des parenthèses
3. Développer une expression littérale
4. Factoriser une expression littérale avec un facteur commun
5. Identités remarquables
On donne A = (2x − 1)
2
− (2x − 1 )( 4x + 7)
1 Développer et réduire A.
2 Factoriser A.
Exercice type Collège Monthéty,Pontault-Combault
Voir corrigé page 28
1
Réduire une expression littérale
Déﬁnition 1 : réduction
Réduire une expression littéra le , c ’est effectuer tous les calculs qui sont
possibles dans le but de rendre cette expression plus « simple » e t en généra l
plus « courte ».
Exemple : pour réduire l’expression
A = −9 + 3x
2
− 5x × 2 + 7x
2
− 8x + 3 ,
on comm ence par effectuer le produit qui est prioritaire . On obtient :
A = −9 + 3x
2
− 10x + 7x
2
− 8x + 3 .
Puis, on regroupe les termes « en x
2
», les termes « en x » et les « constantes »,
on obtien t :
A = 3x
2
+ 7x
2
− 10x − 8x + 3 − 9
= 10x
2
− 18x − 6.
Cette expression ne peut plus être réduite.
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2
Suppression des parenthèses
Pour supprimer des parenthèses et le signe qui les précède, il y a deux cas.
2.1
Parenthèses précédées du signe +
On réécrit telle quelle l’expression qui était entre parenthèses, en gardant le s
signes.
a + (2b − 3c + d) = a + 2b − 3c + d.
Exemple :
B = 6a + ( −5a + 6)
= 6a − 5a + 6
= a + 6.
2.2
Parenthèses précédées du signe −
On change les signes de to us les termes qui étaien t entre parenthèses.
a − (2b − 3c + d) = a − 2b + 3c − d.
Exemple :
C = 5x
2
− (5 − 2x + 7) − (−x
2
+ 4x)
= 5x
2
− 5 + 2 x − 7 + x
2
− 4x
= 5x
2
+ x
2
+ 2x − 4x − 5 − 7
= 6x
2
− 2x − 1 2.
3
Développer une expression littérale
Déﬁnition 2 : développement
Développer un p roduit, c’est le transformer en une somme.
3.1
Déve loppement simple
Propriété 1 : développement simple
Pour tous nombres a, b et k :
k ( a + b ) = ka + kb
et
k ( a − b ) = ka − kb
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CORRIGÉS
INTERROS COURS
Exemples
D = 3 ( 2 − 5x + 3x
2
)
= 3 × 2 − 3 × 5 x + 3 × 3x
2
= 6 − 15x + 9x
2
.
E = −2x (−4 + x )
= −2x × (−4) − 2x × x
= 8x − 2x
2
.
3.2
Déve loppement double
Propriété 2 : développement double
Pour tous nombres a, b, c et d :
(a +b )( c +d ) = ac + ad + bc + bd
Exemple : développons le produit (3x + 4)(2x − 5)
avec a = 3x, b = 4, c = 2x et d = −5.
(3x + 4)(2x − 5) = 3x × 2x − 3x × 5 + 4 × 2x − 4 × 5
= 6x
2
− 15x + 8x − 20
= 6x
2
− 7x − 20.
!
ATTENTION
Si le signe − précède un double prod uit, on doit d’abord effectuer le dévelop-
pement double avant de cha nger les signes.
Exemple : pour développer l’expression « 3 − (x − 7)(x − 2) », on dévelop pe le
double produit à l’intérieur des parenthèses, et on ne change les signes qu’à la
deuxième étape.
3 − (x − 7)(x − 2) = 3 −
(x
2
− 2x − 7x + 14)
= 3 − x
2
+ 2x + 7x − 14
= −x
2
+ 9x − 11.











OEBPS/images/bg10.png
Définition 2 : exposant entier négatif

Soit @ un nombre réel non nul, et soit # un entier positif.
Le nombre a™" est 'inverse de a". Ainsi :

a"‘:i
P
Exemples
o1
« 3 2=_=_;
3279
1 1
103 =— =
© 107 =15 = Tooo

Le philosophe et mathématicien francais René Descartes (1596-1650) est a
T’origine de la notation des puissances sous forme d’exposants.

Propriétés 1 : régles de calcul sur les puissances

Soient a et b deux nombres réels non nuls, et soient m et n deux entiers relatifs.
Alors,

o A" = gmtn
m
I
an

o (am)" = gmxn
c (axb"=a"xb"
ayn  a"
c (=) ==
() =%
Exemples
1) Ecrire sous la forme a”, oll n est un nombre entier relatif :
RS VLIRS Y-
7 8-10 _ 7-2.
Cap=T0=T
. (35)*3 — 35%(=3) _ 3-15,
2) Donner le résultat sous forme décimale ou fractionnaire :
© (2x92=22x92=4x81=324;

(228
3) 327












OEBPS/images/bg11.png
LES PUISSANCES - CHAP. 1

‘@ ANECDOTE : le gogol

En 1938, le mathématicien Edward Kasner a eu I’idée d’utiliser le nombre
10'% dans son livre « Mathematics and the Imagination » pour illustrer la dif-
férence entre un grand nombre et I'infini, en le nommant gogol.

C’est en référence a ce nombre que les créateurs de Google ont nommé leur
célebre moteur de recherche, voulant « organiser I'immense volume d’infor-
mation disponible sur le Web ».

© A RETENIR

Quel que soit le nombre a :
A =1G6ia#0) et a'=a.

3 Notation scientifique

Définition 3 : notation scientifique
La notation scientifique d’un nombre décimal strictement positif est la seule
&criture de la forme @ x 10" ou :

+ a est un nombre décimal compris entre 1 et 10 (10 non compris) ;

+ n estun entier relatif.

Exemples (et contre-exemples)
1,201 < 10;
9,99 < 10;

« 1,201 x 108 est une notation scientifique car 1 <
* 9,99 x 10~ est une notation scientifique car 1 <
* 0,54 x 103 n’est Ppas une notation scientifique car 0,54 < 1;

* 152,486 x 1073 n’est pas une notation scientifique car 152,486 > 10.

une notation scientifique

« Premier cas : nombre supérieur a 10,
par exemple 256 800 000.

(a) On commence par mettre la virgule aprés le premier chiffre non nul (ici,
apreés « 2 ») en laissant tous les chiffres, méme les « 0 ».
On obtient : 2,56800000.

(b) Ensuite, on compte le nombre de chiffres qu’il y a aprés la virgule (y
compris les « 0 ») pour savoir I’exposant de 10.
Ici, il y a 8 chiffres aprés la virgule, donc la notation scientifique de
256 800 000 est : 2,568 x 108.

QD)
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© METHODE

+ Deuxiéme cas : nombre compris entre 0 et 1,

par exemple 0,000 54.

(a) On commence par mettre la virgule aprés le premier chiffre non nul (ici,
apres « 5 ») en laissant les « 0 » et en laissant aussi la premiére virgule.

On obtient : 0,0005,4.

(b) Ensuite, on compte le nombre de chiffres qu’il y a entre les deux virgules;
cela va donner I’exposant de 10 (en n’oubliant pas de mettre un signe
«—» devant). Puis on enléve la premiére virgule.

Ici, il y a 4 chiffres entre les deux virgules (« 0005 »), donc la notation

scientifique de 0,000 54 est : 5,4 x 1074,

D Préfixes usuels

Le tableau ci-dessous reprend les préfixes a connaitre, ainsi que les puissances de
dix qui leur sont associées.

Préfixes | Symboles Désignation
10° giga G un milliard
10° méga M un million

1073 | milli m
107 [ micro w
10~ nano n un milliardiéme

Exemples

« 1kg=10>g=1000g;

(L3 Ordre de grandeur

« 5um=35 x 1075 m = 0,000 005 m.

Selon le contexte dans lequel on travaille, on peut utiliser deux types d’ordre de

grandeur.

+ 89240000 = 8,924 x 107 et 8,924 ~ 9 (si on donne I'arrondi a I’entier le plus

proche).

Ainsi, 9 x 107 est un ordre de grandeur de 89 240 000.
+ On peut aussi écrire que 8,924 ~ 10 (si I’on souhaite arrondir a la puissance de

10 la plus proche).

Alors, 89 240 000 ~ 10 x 107 = 10'+7 = 108,
On peut alors dire que 108 est un ordre de grandeur de 89 240 000.
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Pour savoir combien de fois on peut mettre 1,5 Go dans 1 160 Go, on [

effectue la division :
— ~ 773,33
IBS T

On peut donc mettre en moyenne 773 films sur les deux disques durs.

E Une suite de nombres \e,f_'%'l'“
Collége Petit Val, Sucy-en-Brie

El - Pourn=0,0na:Ag=2"1-20+1=2-1+1=2
«Pourn=1,0na:A; =2"% 21 1 1=22_241=3
e Pourn=2,0na:Ap =221 221 1=2% 441=5
e Pourn=3,0na:A3 =231 _-23 1 1=2¢_84+1=0.

B -Pourn=02"+1=2"+1=1+1=2=Ao.
cPourn=1,2"+1=2"+1=2+1=3=A;.
Pourn=2,2"4+1=2241=441=5=Ay.
«Pourn=3,2"4+1=224+1=8+4+1=9=A;.

Nous avons donc bien vérifié ici que pourn = 0,n = 1,n =2etn =3,
Ap=2"+1.

n (a) Pour tout entier relatif n, on a :

INTERROS / COURS

RV S T S
= 2"(21 —1) (onaici factorisé par 2")
=221
=2"

(b) Du résultat obtenu précédemment, on déduit que :
Ap=2" 2" 11
=2"+1.
On a démontré ici ce que I’on voulait : pour tout entier relatif n,
Ay =2"+1.

m Une somme de puissances de 2 o1k
colléme Semnt-Francots-Kavier, Vannes
H-si=1+2'=1+2=3
e Sy =1421422=142+44=7.
e S3=14+2142242°=1424448=15.

‘ © Enoncé
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n Régles de calcul ‘ o

ollege Chantal, (Pars
A =le triple de 3* = 3 x 3* = 31+4 = 35,
275
B =la moiréde s 5 = 5= PN =7,

288 x50 (D’ x50  56x570

(5-26  52x6 512
6+(—9; —3

_ ¥ 57 5-3-(-12) _ 59

=51z T 5127 =7
. s Enoncé
n Avec de la proportionnalité \ °p,'}'§"°

Collége Maurice Ravel, Toulon
n D’aprés 1’énoncé, 1 pL est égal a un milliardiéme de millilitre, donc
1pL =10~ mL.

Or1mL=10"Ldonc1pL=10""x 103L=10""2L.

@ METHODE

Pour obtenir le nombre de gouttes dans une cartouche, il faut diviser
la contenance de la cartouche par le volume d’une goutte d’encre, ot
les deux quantités sont exprimées dans la méme unité, en litre ici.

contenance de la cartouche 10x1073L 103

= = =10'3+12 = 10'0.
volume d’une goutte d’encre 10121 1012

Iy adonc 10'° gouttes d’encre dans une cartouche de 10 mL.

B ELLEET]

cent: 10> ; mille:10%; million: 10° ; milliard : 10°.

Tlya25 x 103 x 10° = 25 x 10*° = 25 x 10'2 globules rouges dans
Ie corps humain (mille milliards : 10> x 10%).

De plus, 1 globule rouge occupe 10~!5 L, donc le volume total occupé
par tous les globules rouges est :

25x 102 x 10715 =25 x 101" =2 5.

‘ © Enoncé

n Conversion en notation scientifique 212

Ici, il ne faut pas hésiter a regarder la méthode du cours page 5.
El A =0,000158401 = 1,584 01 x 10~%.
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n La distance Mars-Soleil est de 2,8 u.a., donc :
2,8 ua. = 2,8 x 1,495 978 707 x 108 km
#4168 o,

Un ordre de grandeur de la distance Mars-Soleil est donc 4 x 10% km.

B catcuts et écriture décimale o]

Colleme Chantal, (Parts
A:ﬂ:ﬂzf_‘mzfqo%
103 100 1000
:(6—2x4)5:(6—8)6:(—2)6:64:764
(3—4)3 (-3 =1 =1 ‘
C=22-2x(5?-28) =2x2x2-2x(5x5-2x2)
=8-2x(25-4)=8—-2x21=8—42=-34

D= (P ) x W9 B 64 x 100
=9 1T X100 =9 ¢ 1700~ 0.
502 —2x 102 50 x 50 — 2 x 100
103 - 1000
2500—200 2300
T T 1000 1000

m En informatique | e
Collége La Salle, Saint-Denis de La Réunion
mn 11 faut que nous sachions combien de « paquets de 5 Mo » sont contenus
dans 1,5 Go.
1,5Go = 1,5 x 10° octets = 1,5 x 10° x 103 octets = 1,5 x 10> Mo.
1,5 x 10° Mo

E=

2,3.

=0,3 x 103 =3 x 102 = 300.
5Mo

Donc il y a 300 fois 5 Mo dans 1,5 Go.

Le téléchargement durera donc 300 secondes, soit 5 minutes (car

300 <+ 60 = 5 minutes).
n Avant tout, calculons la taille totale des deux disques durs en Go :

1T ¢ 160 Go — 10% x 107 ¢ 1606 x 107 octets

= (10> + 160) x 10° octets
= 1760 x 107 actsts,

Comme 1 Go = 10° octets, la taille totale des deux disques durs est de
1160 Go.
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B B =5102,21510=5,10221510 x 10°. (-
Bl C=04102x107" = 4,102 x 107! x 10715 = 4,102 x 107¢.

B D=70,12x 107 =7,012 x 10" x 103 = 7,012 x 1072,

B E=-00123x10"=-1,23 x 1072 x 10" = —1,23 x 10°.

B F=-450,102 x 10° = —4,501 02 x 10? x 10° = —4,501 02 x 10°.

y fromst
m Un virus |
Tolléme Jean Zam, 11le
0,125 um = 0,125 x 10" m
=1,25x107' x 10°°m
=1,25x 107+
1,25 10 T

INTERROS / COURS

EB] bistances et notations scientifiques sl

Concernant Jupiter, la distance 7,78 x 10% km est déja en écriture scientifique.

Concernant les autres planétes, on a les distances suivantes :
+ Mercure : 579 x 10° = 5,79 x 10 x 10° = 5,79 x 107 km.
+ Mars : 22,8 x 107 = 2,28 x 10! x 107 = 2,28 x 10 km.
+ Neptune : 4 505 millions = 4 505 x 10°
4,508 > 10° x 10° — 4,508 > 10° ko,

« Terre: 0,015 x 101 = 1,5 x 1072 x 10'° = 1,5 x 10% km.
On range ensuite ces distances dans I’ordre croissant et on obtient :

5,79 x 107 < 1,5 x 10° < 2,28 x 10% < 7,78 x 10° < 4,505 x 10°.

‘ © Enoncé

E Un'é astromemigue 213

Collége Jean Moulin, Verriéres-le-Buisson
n La notation scientifique d’1 u.a. en métre est : 1,495 978 707 00 x 101,
On sait que 1 000 m = 10> m = 1 km donc :
1 ua. = 1,495978 70700 x 10! m
= 1,495978 707 x 10> x 108 m
1,495 978 907 x 10° e,
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Avant-propos

La classe de troisiéme clot le cycle 4 débuté en classe de cinquiéme. Le diplome
national du brevet (DNB) lui confére une grande importance, avant de commencer
le lycée. Le programme de mathématiques permet de consolider toutes les notions

apprises au cours des années de collége. Il est donc fondamental pour 1’éléve de
bien s’entrainer dans cette matiére.

Dans chaque chapitre de cet ouvrage, il trouvera :

« Un rappel de cours qui s’appuie sur la résolution pratique d’un ou plusieurs
exercices types, et qui donne de maniére concise tout ce que 1’on doit retenir du
chapitre étudié.

+ Des exercices qui correspondent a tous les types d’exercices que 1’on pourra
rencontrer en classe de troisiéme et qui ont tous été réellement posés en col-
lége. Certains sont des applications immédiates du cours, d’autres (comportant
la mention « tiche complexe ») nécessitent une réflexion plus approfondie et
constituent un bon entrainement pour I’examen final du DNB.

+ Les solutions des énoncés. Elles sont accompagnées de nombreux conseils de
méthode et sont parfois trés détaillées pour faciliter la compréhension.

* Des vidéos illustrant le cours ou permettant de résoudre des exercices de
maniére vivante et pédagogique, signalées par un QR code.

En fin d’ouvrage, le chapitre 13 est consacré a I’ utilisation des tableurs et a la pro-

grammation sous Scratch. Conformément a I’esprit du programme, des exercices

faisant appel au langage Scratch sont répartis tout au long du livre. La plupart de

ces programmes sont accessibles en ligne via un QR code ou 4 I’adresse suivante :

http://scratch.mit.edu/users/Prepamath.

Enfin, le dernier chapitre se présente sous la forme d’un sujet de brevet, pour vous
préparer a I’épreuve du DNB et vous aider a faire le point.

Vous pouvez retrouver la présentation en vidéo de ce livre en scannant le QR code
ci-dessus.

Nous remercions par avance tout lecteur qui nous fera part de ses remarques ou
suggestions en nous contactant via contact@prepamath.fr, et vous souhaitons une
bonne et profitable lecture.

Les auteures,

Lucie-Anne Billy,
Axelle Bezard-Falgas.
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_ Notation scientifique

© Enoncé
p.9

n Réponse [c].
carl <

1,545 x 10! est la notation scientifique du nombre 15,45
1,545 < 10. La réponse [@] n’est pas une notation scientifique

car 0,1545 n’est pas compris entre 1 et 10. La réponse [B] ne donne pas
le méme nombre si on effectue le produit.

n Réponse [a].

9,745 x 1073 est la notation scientifique du nombre

0,009 745. En effet, quand on effectue le produit 0009,745 x 10’3, on
décale la virgule de 3 rangs vers la gauche, et cela donne bien 0,009 745.

n Réponse [C

. 1,23x 107 est la notation scientifique du nombre 12 300 000.

En effet, quand on effectue le produit 1,230000000 x 107, on décale la
virgule de 7 rangs vers la droite et on obtient bien 12 300 000.

n Réponse [a].

8,974 x 10! est la notation scientifique du nombre

897,4 x 1073, En effet, 897,4 = 8,974 x 10 donc :
897,4 x 1073 = 8,974 x 10% x 107> = 8,974 x 10>> = 8,974 x 10~

_ {frdlre e gramdieur

© Enoncé
p.10

n Réponse E Un ordre de grandeur de 1,49 x 105 est 10°. En effet,
1,49 ~ 1 si on souhaite donner un arrondi a la puissance de 10 prés.

Donc 1,49 x 10° ~ 1 x 10° ~

10%.

n Réponse [@]. Un ordre de grandeur du nombre 88,102 x 107 est 10° car

88,102 ~
88,102 x 107 ~ 10°.

n Réponse [a

100 et 100 = 10? donc 88,102 x 107 ~

102 x 107, soit

. Un ordre de grandeur du nombre 123456 est 10° car

123456 = 1,234 56 x 10° et 1,234 56 ~ 1 en arrondissant a la puis-
sance de 10 la plus proche. Ainsi, 123 456 ~ 1 x 105 ~ 10°.

n Réponse [B]. Un ordre de grandeur du nombre 0,078 x 10~ Sest8x 1077
car 0,078 = 7,8 x 1072 et 7,8 ~ 8 a I'unité prés.

Ainsi, 0,078 x 1075 ~

8 x 1072 x 1073, s0it 8 x 1077

. Enoncé
n Puissances de 10 °p>';'ﬁ"°
College Henri Sellier, Suresnes
W x WX P =P s R g
)~ 2—-5 -3
a 10 x107% 1073 107 g0
108 x 10-1T ~ 108-1T ~ 103
B (10727 x 1012 = 10099 5 1012 = 108 x 102 = 10%+12 = 102,
2)5 25 10
a (AP _ 27 _wh_ 85— rgh
10 10 10°






OEBPS/images/bg22.png
B 25, =2'xA+2'+22+23 +... 42" 4 om)
=20 142 x 21 428 x 22 421 x 23 .. 2l 2"l g2l e on
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=D 2 P G0 0004k P L AP,

n Ona:
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Sai= 12 0203 B RS On
[
Explications : quand on soustrait la deuxiéme ligne a la premiére, on
voit que 2122 23 . 2" g’annulent. Il reste donc 2"+! (de la premiére
ligne) et —1 (de la deuxiéme ligne).
Ainsi, 28, — S, = 2"t — 1.
n Quel que soit le nombre x, 2x — x = x donc 2S, — S, = S;.
Ainsi, d’aprés la question précédente, S, = B = 1,
H (a) Surla premiére case, il y a 1 grain de blé.
Sur la deuxiéme case, il y a 2 grains.
Sur la troisidme case, il y a2 x 2 = 22 grains.
Sur la quatriéme case, il y a 4 x 2 = 23 grains.
On voit alors que le nombre de grains de blé sur le plateau de 64
casesest: 1 +2 4224 ... 420 =26 _ | d’aprés la question 4.
(b) On va d’abord donner un ordre de grandeur du nombre de grains
de blé. Pour cela, on constate d’abord que 210 — 1024 ~ 10,
Do plus, 254 - 3084 gl0xE o (210)6 x 24,
Ainsi, 264 ~ (10%)° x 24, s0it 264 ~ 16 x 1018
On peut alors en conclure que 264 — 1 ~ 16 x 108 car soustraire 1
ne change pas I’ordre de grandeur d’un aussi grand nombre.
10 grains de blé ont une masse desl g donc 2% — 1 grains de blé
ont une masse d’environ 6X—101 =16 x 107 g.

10
Un ordre de grandeur de la masse théorique de grains de blé sur

Iéchiquier est donc 10'8 g car :
16 x 10'7 10 x 10'7

A2 1078,

(¢) 726 millions de tonnes = 726 x 10° x 10 = 726 x 10° kg car
1 tonne = 1 000 kg. La production mondiale de blé était donc en
2015 de 726 x 10'2 g, ce qui est insuffisant pour satisfaire la de-
mande de Sissa donc a I’époque, encore moins...
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Développements,
réductions et

factorisations

1. Réduire une expression littérale

2. Suppression des parenthéses

3. Développer une expression littérale

4. Factoriser une expression littérale avec un facteur commun
5. Identités remarquables

Exercice type College Monthéty, Pontault-Combautt
Ondonne A = (2x — 1)2 — 2x — 1)(4x +7)
n Développer et réduire A.
n Factoriser A.

Voir corrigé page 28

ED Réduire une expression littérale

Définition 1 : réduction

Réduire une expression littérale, c’est effectuer tous les calculs qui sont
possibles dans le but de rendre cette expression plus « simple » et en général
plus « courte ».

Exemple : pour réduire I’expression
A=—9+3x% —5x x 2+ 7x* — 8x +3,
on commence par effectuer le produit qui est prioritaire. On obtient :
A=—9+3x2 — 10x +7x* — 8x +3.

Puis, on regroupe les termes « en x2 », les termes « en x » et les « constantes »,
on obtient :

A=3x24+7x%—10x —8x+3 -9
=10x% — 18x — 6.

Cette expression ne peut plus étre réduite.
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B Puissances d’entiers 210

Nombres
Positifs

Négatifs

En effet, (—6)'2 = (=6) x (—6) x - -- x (—6). Il y a 12 facteurs négatifs, 12
est pair donc le résultat est positif.
—7%6 = 7 x 7 x --- x 7.1l 0’y a qu’un facteur négatif.

Dans (—8)’, il y a 7 facteurs négatifs, 7 est impair donc le résultat est négatif.

1
575 = 5 Il n’y a que des facteurs positifs, donc le résultat est positif.

1
-3)2= o 11y a 2 facteurs négatifs donc le résultat est positif.

!
—976 — —ge- 1"y aqu'un seul facteur négatif.

n Compléter des opérations S

Collége Condorcet, Paris
[1 37 %3 %3 %03 dgnific que 3175 - 31 goig 312 00 32,
Le nombre qu’il manque est donc 10 car 10 + 2 = 12.
310x 37 x 370 =312

572 5 572+.
a 5—: 550 gignifie que - = §99, goip 5 R T o 550

ouencore : 579 =
Le nombre qu’il manque est donc 59 car —9 + 59 = 50.

0,

572x57 s
57T T
(279) 2-5%...

B 5 = 128 signifie que 7 = 27 (car 128 = 27) et donc
275%-=3 = 27 1l faut donc que ~5 x ... —3 =7.0r, 10 -3 = 7
donc —5 x ... = 10, et donc le nombre manquant est 10 = (—=5) = —2.

e
=128

O (3-)* x 375 = 32! signific que 325 = 321,
1l faut doncque 2 x ... —5=21.0r,26 — 5 =21 donc 2 x ... = 26.
Le nombre manquant est donc 26 <2 = 13.

(3% x37% =32
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Conseils pour

Uépreuve
du Brevet

I épreuve de mathématigues au dipléme national du lrevet

L’épreuve de mathématiques au dipléme national du brevet (DNB) porte sur le
programme de mathématiques du cycle 4, ¢’est-a-dire sur les notions vues depuis
la classe de cinquiéme. D’une durée de deux heures, elle est notée sur 100 points.
La présentation et la rédaction de la copie étant prises en compte par le correcteur,
celles-ci doivent étre particuliérement soignées (voir plus loin le § Présentation).

Les exercices peuvent prendre différentes formes : QCM, énoncés comprenant
plusieurs questions, ou exercices constitués d’une seule question. Dans ce der-
nier cas, il faudra généralement effectuer de multiples calculs avant d’arriver au
résultat demandé.

Le matériel & avoir

» Bien siir, veillez a ce que vos stylos fonctionnent correctement. Par exemple,
si vous écrivez avec un stylo a plume, pensez a avoir des cartouches d’encre
de rechange. Pensez a avoir des stylos de rechange pour le cas ol votre stylo
habituel ne fonctionnerait plus, et n’oubliez pas d’apporter un effaceur (pour
I’encre) ou du blanc correcteur (pour feutres ou bics).

» N’oubliez pas votre «kit du parfait géométre » : une régle, une équerre, un
rapporteur, un compas, un crayon a papier (ou critérium) et une gomme.
Si vous utilisez un crayon a papier, pensez a avoir un taille-crayon. Si vous
utilisez un critérium, pensez a avoir des mines de rechange.

»Enfin, avoir une calculatrice collége qui fonctionne correctement devrait vous

aider a gagner du temps pour effectuer certains calculs. Vérifiez donc les piles
quelques jours avant I’épreuve car si I'affichage est faible, il vous faudra le
temps d’en acheter d’autres.
Attention : I'utilisation de votre téléphone portable est interdite! Vous ne pou-
vez donc pas vous en servir comme calculatrice. D’ailleurs, il vous sera de-
mandé de I’éteindre complétement et de le mettre dans votre sac, qui lui-méme
sera déposé au fond de la classe (ou a c6té des surveillants).

Comment aborder le sujet de mathématigues ?

» Le nombre de feuilles qui composent le sujet est inscrit sur la page de garde.
Vérifiez que vous les avez toutes. Dans le cas contraire, signalez-le immédiate-
ment aux surveillants.
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_ Regles de calcul sur les puissances \ =] —
A TIaide des propriétés 1 page 4 du cours, on peut répondre aux questions
proposées.
[l Réponse [B]. En effet, 58 x 573 = 58+(-9 = 55, )
o
Ré Enoffet, 2y = $7 = 35 a3
n ponse [€]. En effet, 7= = S
'3 Réponse ¢ . o effet, (67)2 =672 =64
15
I Réponse [a]. En effet, ona: (45)15 = [(22)5] \
_ (22><5)l5
7]
= (9" 2
_ ol0x1s =
=
=70, =

1
Réponse [B]. En effet, =k 52 =5x5=25.

Réponse ¢ . B effer, 217 1 (7 x 3)2 =72 x32=49x9.

26
Réponse [B]. En effet, ona : 84 x o= (23) I0CaLE

_p3x4 12
=22 2712
— pl2+(-12)

sl
=1,
5 2
n Réponse [c]. En effet, ona : 2972 x373 = ? ;
33
525
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3 Suppression des parenthéses

Pour supprimer des parenthéses et le signe qui les précede, il y a deux cas.

€2 Parenthéses précédées du signe +

On réécrit telle quelle I’expression qui était entre parenthéses, en gardant les
signes.
a+@2b—3c+d)=a+2b—3c+d.
Exemple : B =6a+ (—5a+6)
=6a—5a+6
=a+6.

€2 Parenthéses précédées du signe —
On change les signes de tous les termes qui étaient entre parenthéses.
a—(@2b—3c+d) =a—2b+3c—d.
Exemple : C=5x2—(5-2x+7) — (—x>+4x)
=52 5420 —T+x>—dx
=3t o Ay 5
=6x2—2x —12.

(D Développer une expression littérale

Définition 2 : développement

Développer un produit, c’est le transformer en une somme.

€% Développement simple

Propriété 1: développement simple
Pour tous nombres a, b etk :

k@b )=ka+kb et k@_)b ) =ka— kb
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On considére le nombre A, = 27+ _ 27 4 1, ou n est un entier relatif.

Calculer Ag, A1, Az et As, c’est-a-dire le nombre A, pourn =0,n =1,
n=2etn=3.

Vérifier sur ces derniers résultats que A, = 2" + 1.
Nous souhaitons démontrer que pour tout entier relatif n, A, = 2" + 1.

(a) Montrer que ontl _ogn — on, quelle que soit la valeur de Ientier
relatif n.

(b) Conclure.

m Une somme de puissances de 2 ook - omin| © Lot

Collége Saint-Francois-Xavier, Vannes
OnposeS, =1+2! +22423 4 ... 42771 127 o0 n est un entier.

Calculer S; = 1421, 8 = 142" +22etS3 = 1 +2! 422 423,
Pour tout entier n, exprimer 2S,,.

En déduire que 28, — S, = 2"+! — 1.

En déduire une expression de S,.

Application : une légende orientale nous conte I’histoire de Sissa, le
concepteur du jeu des échecs. Elle raconte que le souverain voulut le
récompenser et lui demanda ce qu’il voulait. Celui-ci lui rétorqua : « je
veux que vous mettiez un grain de blé sur la premiére case du jeu, 2
grains sur la deuxiéme, 4 grains sur la troisiéme et ainsi de suite jusqu’a
la 64¢ case en doublant a chaque fois le nombre de grains. »

(a) A laide de la question 4, déterminer le nombre de grains de blé
devraient étre théoriquement placés sur le plateau du jeu.

(b) On estime que 10 grains de blé ont une masse de 1 g.
Donner un ordre de grandeur de la masse totale de grains de blé sur
le plateau.

(¢) Sachant qu’en 2015, la production mondiale de blé était de 726
millions de tonnes, que penser sur la masse théorique de grains de
blé sur I’échiquier ?
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DEVELOPPEMENTS, REDUCTIONS ET FACTORISATIONS - CHAP. 2

Exemples [—\

D=37(2-5 + 3%%)
N
=3x2-3x5x+3x3x?
=B L et

E=—2x(—4+x)
=-2xx(—4)—2x xx
=8 o,

€23 Développement double

Propriété 2 : développement double
Pour tous nombres a, b, cetd :

(@):ac+ad+bc+bd

Exemple : développons le produit (3x + 4)(2x — 5)
aveca =3x,b=4,c=2xetd = 5.

Grr D0z Do xdn xS rdxde Ex5
= 6x2 — 15x + 8x — 20
= 6x2 —7x — 20.

/ CORRIGES / INTERROS

A ATTENTION

Si le signe — précéde un double produit, on doit d’abord effectuer le dévelop-
pement double avant de changer les signes.

Exemple : pour développer I’expression « 3 — (x — 7)(x — 2) », on développe le
double produit a I'intérieur des parenthéses, et on ne change les signes qu’a la
deuxiéme étape.

3 (=N —2)=3—(x%—2x—Tx + 14)
=3 aPpoxpix 14
=% 4 9x —11.
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Les puissances

1. Regles de calculs

2. Notation scientifique
3. Préfixes usuels

4. Ordre de grandeur
5. Priorités opératoires

Golligs Alsi Foummier, Bondeans

La distance Terre-Soleil est égale a 149,598 x 109 km.
La distance Terre-Lune est égale a 384 400 km.
La distance Mars-Soleil est au moins égale a 206,6 millions de kilométres.

n Donner la notation scientifique des trois distances (exprimées en km)
données dans I’énoncé.

n Donner un ordre de grandeur de ces trois distances.

n Entre Mars et la Terre, quelle planéte est la plus éloignée du Soleil ?

D Regles de calculs

Définition 1 : exposant entier positif

Soit @ un nombre réel non nul, et soit # un entier strictement positif.
On définit le nombre a" (lire : « a exposant n ») par :

a"=axaxax---xaxa
—_

n facteurs

Exemples
+ 53 =5x5x5=125.

¢ (D)0 = (=2) x (=) x (=2) x (=2) x (=2) X (=2) = 64.
Le nombre « —2 » est multiplié par lui-méme 6 fois.

A\ ATTENTION

Ne pas confondre :
(—3)% = (—3) x (=3) = 9, qui correspond au carré de (—3), et :
—32 = —(3 x 3) = —9, qui est I'opposé du carré de 3.
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Accédez aux compléments numériques de cet ouvrage (vidéos,
audios, liens Internet) sur votre smartphone ou votre tablette avec

n Téléchargez I'application gratuite Nathan Live disponible dans tous les stores
sur votre smartphone ou votre tablette (Appstore, GooglePlay, Windows Store).

Scannez les pages de votre livre ou le logo
Nathan Live apparait

Logo Nathan Live indiquant
que la page contient des
ressources

Vous consultez directement la
ressource sur votre smartphone
ou votre tablette
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* Regardez ensuite rapidement le théme de tous les exercices et commencez par
ceux portant sur les notions que vous maitrisez afin de vous mettre en confiance
et de ne pas perdre de temps.

» Si certains exercices portent sur des notions qui vous semblent plus difficiles,
n’hésitez pas a les traiter en dernier.

» Si une question vous bloque, ne séchez pas inutilement dessus : laissez de la
place pour y répondre éventuellement plus tard. Si vous n’avez pas le temps d’y
revenir, en fin d’épreuve, écrivez une phrase comme : « Question non traitée par
manque de temps. » ; ainsi, le professeur qui corrigera votre copie comprendra
pourquoi vous n’avez rien écrit a cet endroit. De plus, vous avez le droit de
considérer le résultat de cette question comme démontré et de I’ utiliser dans les
questions suivantes. Il ne faut pas vous en priver.

» Enfin, ne répondez pas au hasard a des questions qui demandent des calculs :
votre correcteur (ou correctrice) se rendra trés vite compte d’un éventuel bluff,
et cela ne sera pas du tout apprécié. Si vous ne savez pas du tout répondre a
une question, vous pouvez écrire : « Je ne sais pas répondre a cette question ».
L’honnéteté est toujours appréciée et le professeur pourra éventuellement étre
plus indulgent(e) par la suite.

Présentation et rédaction
11 est important de présenter une copie aérée et bien rédigée :

» Pensez a utiliser votre brouillon pour faire quelques calculs, une esquisse de
figure ou une trame de raisonnement; cela vous évitera des ratures et votre
copie n’en sera que plus belle.

» Pensez 2 commencer chaque exercice par son titre souligné, et a espacer tous
les exercices. Il faut que le professeur qui vous corrige distingue, en un regard,
chaque exercice.

» Dans chaque exercice, pensez 4 mettre en évidence le numéro de la question.

» Pour chaque question, pensez a expliquer tous les calculs que vous écrivez et a
faire une phrase de conclusion qui pourra étre soulignée ou encadrée.

» Evitez d’utiliser la couleur rouge : ¢’est une couleur trés souvent utilisée par les
correcteurs et il ne faudrait pas que celui ou celle qui vous corrige confonde ce
que vous avez écrit avec ce qu’il ou elle a mis lors de sa correction.

» Lorsque vous tracez une figure en géométrie, utilisez toujours le crayon a papier
(ou le critérium), et faites vos tracés en traits fins (crayon bien aiguisé) et légers
(n’appuyez pas trop sur le crayon afin de pouvoir gommer facilement). En effet,
une figure o les traits que I’on a gommés sont visibles n’est pas présentable.
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D Priorités opératoires
Propriété 2

ur effectuer un calcul sans parenthéses avec des puissances, on effectue
ord les puissances, puis les multiplications et divisions, et enfin les addi-

tions et soustractions.

Exemples
0 9-5xPF=0-5x37 car3’ =27
=9-135 car5 x 27 =135
=136
c (8-2°)x4=(8-32) x4 car2® =32
=-24x4 car8 —32=—24
= —96.

@ Solution de Uexercice type Collége Alain Fournier, Bordeaux

EJ Distance Terre-Soleil (en km) :

149,598 3¢ 108 = 1,405 98 > 107 x 108
= 1,495 98 x 1026
=1,49598 x 10%.

Distance Terre-Lune (en km) :

384400 = 3,844 x 10°.

Distance Mars-Soleil (en km) :

206,6 millions = 206,6 x 10°
=2,066 x 102 x 10°
=2,066 x 10°.
n Un ordre de grandeur de la distance Terre-Soleil est 1,5 x 108 km car
1,49598 ~ 1,5.
Un ordre de grandeur de la distance Terre-Lune est 4 x 10% km car
3,844 ~ 4.
Un ordre de grandeur de la distance Mars-Soleil est 2 x 10® km car

2,066 ~ 2. - y

/ CORRIGES / INTERROS
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or 2 . . Cortigé
E Unité astronomique K,k S0 mln\ °p,"{q"’ \
Collége Jean Moulin, Verriéres-le-Buisson
En astronomie, on définit une unité astronomique (u.a.) par I’égalité :
1 u.a. = 149 597 870 700 m

qui correspond a la distance Terre-Soleil.

n Donner la notation scientifique d’une u.a. en km.

n La distance Mars-Soleil est de 2,8 u.a.
Donner un ordre de grandeur de cette distance en km.

Priorités opératoires

w
(=}
3
o
[}
=
=

E Calculs et écriture décimale * “smin | © St
College Chaptal, Paris

Calculer et donner le résultat sous forme décimale :

_4-5x10 C=2_-2x(2-22)
B A= -

8] D=3 (P8 x 107

CORRIGES

2 ]37(1372x4)6
T~ TG 502 —2 x 102

B E= T

m En informatique *k {i"'""'\e;f"z'uﬁ"\

Vous pouvez retrouver le corrigé de cet exercice en vidéo.

Lucie posséde un disque dur d’une capacité de 1 To. Son pére a un vieux
disque dur d’une capacité de 160 Go.

Ils sont tous les deux cinéphiles et achétent réguliérement des films en VOD.
En moyenne, un film occupe 1,5 Go.

n Leur connexion permet de télécharger 5 Mo par seconde.
Combien de temps prend le téléchargement d’un film en moyenne ?

n En moyenne, combien de films en tout peuvent-ils stocker sur leurs deux
disques durs?
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Gerer son temps

Enfin, comme vous avez deux heures pour obtenir cent points, on peut dire qu’un
point correspond a 1,2 minute et qu’un exercice sur 10 points ne devrait pas vous
prendre plus de 12 minutes. Idéalement, un tel exercice devrait étre résolu en 10
ou 11 minutes, de maniére a garder du temps pour vous relire entiérement a la fin
de I'épreuve.

Cet exercice de relecture est trés important. Il vous permettra d’une part de re-
pérer d’éventuelles erreurs d’étourderie qui pourraient vous enlever de précieux
points, d’autre part de peaufiner votre présentation et votre texte, ce qui mettra le
correcteur dans les meilleures dispositions.
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s | © METHoDE

Pour comparer deux nombres en notation scientifique :
* on commence par comparer les exposants des « 10 »;

« si les exposants sont égaux, on compare les coefficients des puis-
sances de 10.

Ici, les exposants des « 10 » sont tous les deux égaux a 8 il faut donc
comparer les coefficients des puissances de 10 : 2,066 > 1,495 97 donc
2,066 3 108 = 1,405 97 < 108

Par conséquent, la distance Mars-Soleil est plus grande que la distance
Terre-Soleil et donc Mars est plus éloignée du Soleil que la Terre.

Voir énoncé page 3 u












OEBPS/images/bg18.png
Notation scientifique et préfixes usuels

. . . wge <5 Corrigé
n Conversion en notation scientifique < 5min \ °p,"{;" \
Collége Henri Matisse, Nice
Trouver la notation scientifique des nombres suivants :
1A =0,000 138401 8 1 ="10,12 5 103
B B=510221510 B E=-00123x107
3 C=0402> 107 6 F=450,702 x 0P
- s Corrigé
m Un virus * “3min | © foiet|
Collége Jean Zay, Lille

Les particules de coronavirus sont des particules sphériques dont le diamétre
mesure en moyenne 0,125 pm.

Exprimer la taille de ce diamétre en m et donner le résultat en écriture scien-
tifique.

- . P, e Corrigé
m Distances et notations scientifiques < 8min \ °p,"{q"’ \
College Henri Sellier, Suresnes
Dans un ouvrage d’astronomie, on peut lire :

Planétes Distance moyenne en km de la planéte au Soleil
Jupiter 7,78 x 108

Mercure 579 x 10°

I¥lans 22,8 % 107

Neptune 4 505 millions

Terre 0,075 % 1048

Donner I’ écriture scientifique de chacune de ces distances et les classer dans
Tordre croissant.





OEBPS/images/bg15.png
LES PUISSANCES - CHAP. 1

3 O ' i
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Pour chacune des propositions, choisir la réponse correcte. Aucune justifica-
tion n’est demandée.

1 5 x5 P emdgala:

a]s! m5° t] 5%
32
2] Frest égala:
a]3° B3~ t]3°5
(67)% est égal a:
B [B] 6° @6
O @) estégala:
a 2150 [B] 225 T 275
H est égala:
a] 0,25 [B] 25 €] 0,4
B 212estégala:
@49 x 9 [B] 2 x 21 16 x 14
6 o
2 B
84><Westéga.lé: (=3
2 o=
—16
[a]2 [B]1 [c]o =
95 (=]
8, x3 Peségala:
272
)32 [B] )3

_ Notation scientifique “5min | © o

Pour chacune des propositions, choisir la réponse correcte. Aucune justifica-
tion n’est demandée.

n La notation scientifique du nombre 15,45 est :

[@0,1545 x 10 [B] 1,545 x 107! [E] 1,545 x 10!
n La notation scientifique du nombre 0,009 745 est :

a] 9,745 x 1072 [B] 9,745 x 10 €] 9,745 x 107+
n La notation scientifique du nombre 12 300 000 est :

a] 1,23 x 10° [B] 1,23 x 107 t] 1,23 x 107
n La notation scientifique du nombre 897,4 x 1073 est:

a]8,974 x 107! [B] 8,974 x 10! €] 8,974 x 107+
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. . . S Corrigé
n Compléter des opérations Kk 5min \ °p,“{7"’ \
Collége Condorcet, Paris
Compléter les opérations suivantes : indiquer le nombre a mettre en exposant
a la place des pointillés.

1 3 x T x Ty

572 5 5o

B — = 5% O ()x35=3"

—— =128

n Régles de calcul * “bmin ‘ © coit ‘
ollne Chantal, IPars
Ecrire sous la forme d’une seule puissance.
A = le triple de 3% ;
B = lamoitié de 275 ;
25% x 579
(526

w
(=}
-3
o
[}
=
=

C=

“r .
n Avec de la proportionnalité *k  lomin| © Lol
Collége Maurice Ravel, Toulon
n Les gouttes projetées par une imprimante a jet d’encre ont un volume de

1 picolitre (pL).
Sachant que 1pL est égal a un milliardiéme de millilitre, exprimer le
nombre de gouttes d’encre contenues dans une cartouche de 10 mL avec
une puissance de 10.

CORRIGES

n Dans le corps humain, il y a environ vingt-cinq mille milliards de glo-
bules rouges. On arrondit le volume d’un globule rouge 2 100 x 10~5 L.
Exprimer le volume (en litre) occupé par tous les globules rouges dans
un corps humain sous la forme a x 10", o @ et n sont deux entiers.
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Pour chacune des propositions, choisir la réponse correcte. Aucune justifica-
tion n’est demandée.

n Un ordre de grandeur du nombre 1,49 x 105 est :

a] 10* [B] 10° ©] 106
n Un ordre de grandeur du nombre 88,102 x 107 est :
a] 10° [B] 10 t] 107
n Un ordre de grandeur du nombre 123 456 est :
a] 10° [B] 106 t] 107
n Un ordre de grandeur du nombre 0,078 x 105 est :
a]7 x 1077 [B]8 x 1077 T]8 x 1078

Regles de calcul sur les puissances

. =L Corrigé
u Puissances de 10 * “smin | © oot |
Collége Henri Sellier, Suresnes
Exprimer a I’aide d’une seule puissance de 10 le résultat des opérations sui-
vantes.
Bl 105 x 1079 x 10° B (102 x 102
102 x 1075 (10%)°

2] 108 x 10-1T a 105

. » . Sl i
B Puissances d’entiers * < 5min \eﬁ?"“\
College Chaptal, Paris

Cocher pour donner le signe de chacun des nombres suivants :

Nombres | (—6)'2 | —7%¢ | (—8)7 5550 (N(=3)52!|[F=956

Positifs

Négatifs







